

# **Женщины-герои в Сталинградской битве**

**Не дай им бог вернуться, этим дням  
без капли солнца и без крохи хлеба,  
когда над нами горестное небо  
дождем рыдало с кровью пополам.**



**Наряду с мужчинами несли тяготы войны и женщины. Только в 62-й армии свыше тысячи женщин было награждено орденами и медалями. Среди них – зенитчицы, связистки, лётчицы, танкисты, но чаще всего медицинские сёстры, санитарки, врачи.**





Качается рожь несжатая.  
Шагают бойцы по ней.  
Шагаем и мы-девчата,  
Похожие на парней.  
Нет, это горят не хаты-  
То юность моя в огне.  
Идут по войне девчата,  
похожие на парней.

**В ходе Сталинградской битвы и последующего наступления Красной Армии более 90 женщин стали героями Советского Союза**



**Я понимаю — сухо и несправедливо  
протокольное перечисление фамилий героев,  
поэтому расскажу о некоторых из них  
подробнее, о тех, кому посвятил свои строчки  
известный поэт военных лет Алексей Сурков**

**« Есть высшее из всех гражданских прав  
Во имя жизни встретить ветер боя  
И, если надо, смертью смерть поправ,  
Найти в огне бессмертие героя...»**

# Полина Владимировна Гельман



**Полина Владимировна Гельман** удостоена звания Героя Советского Союза, награждена орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, многими медалями.

**Грянула война. В тот же день, 22 июня 1941 года, студенты-комсомольцы МГУ на внеочередном собрании объявили себя мобилизованными на борьбу с врагом. Все хотели пойти непременно на фронт. Многим ребятам это удалось. Девушки в военкоматах получали отказ, мол, война - не женское. Гельман добились, чтобы ее включили в один из полков. Полина стала штурманом. В летчики не прошла из-за малого роста. Гельман зачислили в полк ночных бомбардировщиков По-2, впоследствии он был преобразован в знаменитый 46й гвардейский. В мае 1942 года в составе этого полка она вылетела на фронт. Боевой путь ее начался на Кавказе под Моздоком, а закончился под Берлин. Небесный тихоход - его скорость чуть больше 100 километров - ночью почти бесшумно подлетал к цели и внезапно обрушивал на головы спящих фашистов смертоносный груз.**

# Галина Докутович



**Звание Героя  
Советского  
Союза Галине  
Докутович  
было  
присвоено  
посмертно.**

...Во время учёбы в Энгельсе Галина Докутович была старшиной штурманской группы. Однажды между ночными вылетами Галя легла отдохнуть в траве недалеко от своего самолета. Проезжавшая машина-бензозаправщик, не заметив спящую, наехала на нее. Диагноз — перелом позвоночника. Через семь месяцев лечения девушка, преодолевая боль в спине, вернулась в свой полк и начала летать. (Это уже подвиг!) На фронте ее маленький ПО-2 часто досаждал фашистским расположениям неожиданными ночными визитами с точным бомбометанием, и гитлеровцы решили разделаться с ненавистным ПО-2. В ночь с 31 июля на 1 августа 1943 года, когда Докутович вновь оказалась над позициями врага, ее самолет поймали и ослепили прожектора, а подоспевшие истребители в упор расстреляли машину Галины.



# Стемпковская Елена Константиновна

Стемпковская Елена

Константиновна, была радисткой стрелкового батальона 216-го полка / 76-я сд, 21-я армия/.

Мл.сержант Стемпковская в июне 1942 года во время выхода батальона из окружения обеспечивала связь со штабом полка, заменив погибшего корректировщика, вызвала огонь на себя. Затем в составе взвода прикрывала отход батальона. Погибла в этом бою. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно.



# Алькова Елена Сергеевна



Что тут творилось - ужасно. Мы тут на машине раненых забирали, а потом уже немцы пошли дальше к Сталинграду. Но все-таки тут их сильно били, жестокий бой им на Дону дали. И как раз сюда прибыл маршал Рокоссовский, Сталин прислал, и ему был дан приказ: разгромить немцев

Потом наш госпиталь эвакуировался в Сталинград, мы прибыли туда оказывать помощь. Весь Сталинград был занят ранеными - это же был тыл, всех сюда присылали. И нам приказ был: эвакуировать раненых. Мы их грузили на машины и на пароход - на Астрахань всех отправляли. А Сталинград весь горел, бомбили - по 100 самолетов летали, сбрасывали бомбы! С 62-ой армией я и пошла дальше и закончила в Германии и была только уволена в 46 году. Я была операционная сестра, и все эти годы простояла за операционным столом с хирургом.

# Бобовкина Нина Сергеевна



Перевозка раненых -  
очень тяжелое занятие  
для девушки. В  
специально  
переоборудованных и  
утепленных  
грузовиках-полупторках  
на кронштейнах в три  
яруса устанавливали  
шесть носилок с  
тяжелоранеными  
бойцами, еще пятеро  
легкораненых  
размещались на  
складной скамейке

**Никаких сменных врачей, сестер, санитарок не было. Нервная система не выдерживала перегрузок от увиденного, от смертей и крови. Усталость в самом прямом смысле валила с ног. О сне мечтали, как о дорогом подарке. Но работали без ворчания и понукания - столько, сколько нужно. Ибо знали одно: мы нужны раненым, которые погибнут без нашей помощи**

# Валентина Денисовна Стороженко



Валентина Денисовна была схвачена гитлеровцами 14 сентября вместе с дочерью и крохотной внучкой. Под дулами автоматов ее заставили вести в центр города роту фашистских солдат, переодетых в красноармейцев.

Валентина Денисовна привела фашистов к опорному пункту перед железнодорожным мостом через Царицу. Когда до наших огневых точек оставалось не более 50 шагов, она крикнула:

-Сыночки, не верьте своим глазам! За мной идут чужие-переодетые гады! Стреляйте!

Вражеская рота была перебита. Погибла и Валентина Денисовна Стороженко-сталинградская мама.....



Минута длится... в Слёзы верить...  
И Жизнь, как Покаяние – длинна!  
А Подвиг Ваш... конечно не  
измерить...  
Всё потому... что Родина... Одна!

# Второе февраля – Победа в Сталинградской битве!



Курган, скульптура  
Матери-Отчизны,  
тишина...

И как в немом... и  
чёрно-белом, старом  
фильме  
Печален шаг  
Потомков... Сердце...  
и Душа...

**Звенят Медали... Алые гвоздики -  
На мрамор Памяти от всех Живых!  
И Русское, извечное Простите...  
На склоне... в Храме Всех Святых**

